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ALICE VOI NESCU : 

)ntîlnire cu eroi 
din l iteratură şi �eatru11 

Există restituiri editoriale care, făcînd 
dreptate unei personalităţi oarecum uitate, 
intrate în penumbră, aduc un important 
serviciu istoriei culturii române, dar şi 
dezvoltării ei actuale. O asemenea va
loare are şi "Intilnire cu eroi din litera
tură şi teatru " ,  o carte voluminoasă, apă
rută în Editura "Eminescu ". Antbl.ogia 
(beneficiind de un competent, pătrunză
tor şi cald studiu introductiv al lui Dan 
Grigorescu) propune atenţiei contribuţia 
intelectuală a celei ce a fost Alice Voi
nescu. Se destramă astfel o nedreaptă 
cortină a tăcerii - căci referirile la co
mentatoarea lui Eschil, a lui Montaigne, a 
teatrului şi filozofiei contemporane au 
fost in ultimii ani extrem de rare. Se 
infăptuieşte un act de justiţie şi mai im
portant. Fie şi simpla lectură a studiilor 
acum publicate împreună, iar unele chiar 
inedite, i mpune numele autoarei, face ca 
Alice Voinescu să-şi capete locul de 
frunte, meritat, in cultura românească. 

Strălucită studentă a lui Titu Maio
rescu, C. Rădulescu-Motru, Nicolae Iorga, 
distinsă elevă a lui Th. Lipps, Johannes 
Volkelt, Brunschvicg, Lalande, Levy-Brtihl, 
doctor in filozofie la Paris (cu o teză 
consacrată şcolii din Marburg), iată "uni
versităţile" de prestigiu ale Alicei Voi
nescu. Profesoară la Conservator (după 
ce i se refuzase catedra Ia Facultatea de 
filozofie, dintr-o prejudecată legată de 
sex), eseist literar, critic teatral, publi
cist activ, conferenţiar cu mare şi ele
vată audienţă, colaboratoare a radioului 
(omagiată de Tudor Arghezi intr-o ta
bletă), propagatoare delicată a unui fe
minism blînd şi delicat (chiar timid, aş 
zice), iată, pe scurt, principalele faţete ale 
activităţii sale. 

De o solidă formaţie, de o impresio
nantă eruditie. Alice Voinescu ne apare 
ca o personalitate de prim rang prin pro
bitatea sa intelectuală, prin autenticitatea 
trăirii sale spirituale, prin adîncimile, 
unitatea şi consecventa perspectivei sale 
culturale. Autoritatea scrisului este gene
rată şi de distincţia omului Alice Voi
nescu era un "suflet frumos ", cum au 
remarcat mulţi dintre cei care au cu
tlOSC'Ut-<J. Ea credea in forţa omului, in 
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frumuseţea "trestiei ginditoare" şi in 
progres - ca intrupare a unei atitudini 
morale, dar şi ca acţiune a individului 
şi a speţei. 

In scrisul Alicei Voinescu respiră at
mosfera unei epoci. Activitatea ei con
tribuie la întărirea aprecierii că primele 
decenii ale secolului nostru au fost unele 
dintre cele mai dinamice din întreaga 
istorie a culturii ·româneşti, că in această 
perioadă exegeza filozofică şi estetică a 
beneficiat de o înflorire fără precedent. 
Studii ca acelea consacrate lui Montai�e. 
Eschil. Wedekind, T. Wilder, Ibsen sînt un 
nou argument (aşa cum sublinia şi Dan 
Grigorescu) că, in aceşti ani', înregistrăm 
o valoroasă contribuţie românească in 
interpretarea creaţiei artistice şi literare 
a lumii. 

Diverse, dar insufleţite de meTeu ace
eaşi competenţă, vocaţie şi combustie in
telectuală, scrierile Alice! Voinescu for
mează o opeTd. 

Centrele de interes, subiectele şi mai 
ales temele care au atras-o pe Alice 
Voinescu într-o viaţă de ardentă reflecţie 
spirituală, neobosită cercetare şi gene
roasă dăruire pedagogică sint fundamen
tale. Pe urmele lui Volkelt, autoarea 
exegezei consacrate creatorului PeTşilor 
şi a unor pătrunzătoare eseuri despre 
Agamemnon, despre Electra, Antlgona, 
Hamlet ori Faust este unul dintre cei mai 
substanţiali şi patetici teoreticieni ai 
tragicului - ca o categorie filozofică şf 
estetică majoră, ca o dimensiune funda
mentală a existenţei. Considerind tra
gicul drept "aspectul cel nou al conştiin-· 
ţei active ", "actul dramatic al spiritului 
de a se descătuşa din determinism ", Alice· 
Voinescu aprecia explicitarea noţiunii 
"mai mult decit o indatorire intelectuală· 
sau estetică. Nepreciziunea acestui con
cept trage după sine falsificarea concep
ţiei de eroism, dind naştere unei confu
zii de valori, primejdioasă pentru cultura 
noastră" , scria ea într-un articol despre 
O'Neill. 

Eseurile închinate lui Wedekind, Piran
dello. Shaw, I bsen, T. Wilder, Jean 
Cocteau rămîn pînă azi cele mai pă
trunzătoare studii consacrate aces
tor autori, la noi. Fineţea intuiţiilor· 
le recomandă insă, deopotrivă, atenţiei 
cercetătorilor şi iubitorilor teatrului din 
întreaga lume. Analizele făcute pieselor 
PTometeu înlănţuit, Strigoii, BuTghezur 
gentilom, teatrului lui O'Neill (şi referi
rile ar putea continua) · sint excepţionale 
tocmai prtin capacitatea de a releva as-
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pecte profunde, grave, esenţiale, perene. 
Nu o dată, opere ce păreau a supravieţui 
doar prin faimă işi recapătă sub pana 
Alicei Voinescu demnitatea. Explorindu-le 
universul, autoarea aduce la lumină, re
velează scinteieri mai puternice, mai fas
cinante decit cele tradiţionale. Demersul 
de restaurator ce restabileşte culorile 
iniţiale este intrecut de cel al descope
ririi unor valori i gnorate. "Nuieluşa ma
gică " se dovedeşte a fi conştiinţa moder
nă, eri ti că şi creatoare totodată, perspec
tiva filozofică a autoarei. 

Fiecare pagină a "Intilnirilor cu eroi 
din teatru şi literatură" comunică, odată 
cu erudiţia şi altitudinea spirituală ale 
autoarei, fiorul unei tensiuni emoţionale 
reale. Fiecare lucrare cucereşte prin 
simplitatea gindului şi a formulArii, i zvo
rîtă din profunzimea meditaţie! şi vibra
ţia sufletului. Lirismul Alicei Voinescu 
nu este un ornament, o modalitate de a 
capta bunăvoinţa cititorului. El ţîşneşte 
din t.Tăirea artei şi din credinta adîncă in 
misiunea ei modelatoare. Arta este con
siderată de Alice Voinescu domeniul prin 
excelenţă al problemelor de conştiinţă 
care, ele, asigură supremaţia omului. Arta 
este pentru comentatoarea dramei antice 
calea unei trăiri superioare prin forţa cu 
care este intretinut Idealul absolutului.  In 
opera exegetei lui Montaigne, demersul cri
tic apare ca o "analiză care despică, cu
noaşte, dar şi tămăduieşte" , ca o "regăsi
re", "regenerare a puterii creatoare a 
duhului" . Apelind la argumente raţio
nale, la categori i  intelectuale, Alice Voi
nescu este mereu atentă să nu strice 
"corola de minuni ", să transmită, alături 
de intenţii, idei, ginduri artistice lim
pezi - inefabilul operelor, misterul crea
ţiei şi al vieţii. 

Aş incheia cu citeva consideraţii privind 
cronicile de teatru ale Alicei Voinescu. 
Acestea ne apar nu numai interesante, 
ci, sub multe aspecte, chiar exemplare. 
Este adevărat, cum s-a observat, croni
cile dramatice sint orientate de un spi
rit mai conservator decit eseurile despre 

clasici . Dar şi in aceste cazuri Alice 
Voinescu evită tonul apodictic şi supune 
meditaţie! cititorului autoritatea argu
mentelor consacrate. Categoric, unele 
dintre judecăţile ei de valoare s-au dove
d it mult prea generoase. Dar toleranţa, 
spiritul comprehensiv, asociat fineţe! ese
istice, pun pe ginduri. Ele par adesea su
perioare exercitării unei critici judecăto
reşti, oricit de dreaptă şi necesară ar fi  
aceasta. 

Ceea ce m-a impresionat intotdeauna 
la Alice Voinescu este faptul că, in arti
colele consacrate actualităţii teatrale, 
spectacolul vieţii este cel ce prezidează 
consideraţiile despre spectacolul artei, 
şi nu i nvers ; comentind o piesă sau alta, 
o montare sau alta, ea face drumul de
ductiv de la probleme morale, filozofice 
şi sociale a,rzătoare, la reflectarea lor in 
artă. Ceea ce este, trebuie să recunoaş
tem, o perspectivă superioară, atotcu
prinzătoare. 

Cert, trecerea timpului nu a afectat 
aceste pagini de publicistică, pentru că 
ele beneficiază de o puternică şi rafinată, 
in acelaşi timp, "structură de rezistenţă" . 
Izvorăsc dintr-un solid sistem de idei 
morale şi estetice, expuse şi va:lorate lim
pede, riguros, coerent şi incitant. Alice 
Voinescu caută · mereu, dincolo de apa
renţe, esenţe, şi dincolo de platitudini 
cotidiene, sensuri adinci, mesaje apte să 
modeleze oameni superiori. 

Cronicile la care ne referim sint demne 
de atenţie prin puternica lor adresă către 
cititor, prin apelul lor la problematica 
cea mai fierbinte a actualităţii, prin co
relarea subtilă a faptelor artistice cu as
piraţiile publicului. 

Consider "Intilnire cu eroi din litera
tură şi teatru " de Alice Voinescu un 
eveniment editorial, a.<?a cum intilnirea cu 
Alice Voinescu este un eventment spiri
tual. Să fim recunoscători pentru acest 
dar Editurii "Eminescu ", lui Valeriu 
Râpeanu şi autorului restituirii, Dan 
Grigorescu. 

Natalia STANCU 
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(Conti nuare de la p. 90) 

trul Dramatic din Baia 
Mare, au avut loc trei pre
miere : ChLriţa in provin
cie de Vasile Alecsandri 
(regia : Cornel Mititelu ; 
scenografia : Ion Bădilă), 
Omul care a văzut moar
tea de Victor Eftimiu (re
gia : Mircea Graur ; sce
nografia : Florin Harasim) 

şi Intre patru ochi de 
Aleksandr Ghelman (re
gia : Ion Deloreanu ; sce
nografia : Florin Harasim)· 
Alte spectacole în pregă
tire, la acelaşi teatru : Ino
centul de Cristian Mun
teanu, O casă onorabilă 
de Horia Lovinescu şi Pe
ripeţiile bravului soldat 
Svejk, dramatizare de Jean 

Grosu, după romanul lui 
Hasek • Două expoziţii de 
caricatură au fost deschise 
în holurile teatrelor din 
Capitală : la Teatrul "No
ttara", expoziţia de carica
turi a actorului Horaţiu 
Mălăele, iar la Teatrul Mic, 
expoziţia arhitectului Vir
gil Luscov. 
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